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Választójogi kongresszus.
Nyitni, május 18.

A nők választójogi világszövet­
ségének budapesti sajtóbizottsága ki­
bocsátotta a meghívókat a Budapesten 
ez évi június hó 15—20-ik napjain 
tartandó Y11. nemzetközi választójogi 
nőkongresszusra. A sajtóbizottság 
kongresszusi irodát rendezett be és 
nagy tevékenységet fejt ki a kitűzött 
cél érdekében.

A megelőző hat kongresszust, 
melyeket a nők választójogának elő­
mozdítása céljából rendeztek, olyan 
országokban tartották meg, amelyek­
ben ha nem is többsége, de tekinté­
lyes nagy tábora van a nők válasz­
tójogának a politikai és társadalmi j 
körök egész vonalán. Magyarország 
és annak a fővárosa az első hely, a 
hol a kongresszus agitáció,ja még na­
gyon töretlen, mi több idegen talajba 
kénytelen lesz ereszteni gyökereit.

Vannak ugyan már nálunk is 
évek óta ilyen irányú feni misztikus 
mozgalmak, de ezek nem csak hogy 
sikereket nem mutathatnak fel, de 
még csak szélesebb körű rokonszen- 
vet sem tudtak kelteni a nők válasz­
tójoga iránt. A inig a feminizmusnak, 
a mennyiben ezalatt a nők helyze­

tének javítására és minden irányú 
biztosítására törekvő mozgalmakat ér­
tünk, nap-nap után több hive van. 
addig a választójogi követelés egyál­
talában nem hódit, a befolyásos kö­
rök és a néprétegek vagy teljesen 
közömbösek vele szemben, vagy el­
zárkóznak előle.

Bűvösnek tartjuk, ha a nők olyan 
célokért lelkesednek és a férfiakhoz 
munkatársakul szegődnek, mint aminő 
az alkoholizmus leküzdése, a leány­
kereskedelem meggátlása, a béke­
mozgalom, az anya-, gyermek- és 
csecsemővédelem, a munkásnők ér­
dekei, a háztartás, betegápolás avatott 
ellátása, a kenyérkereső és család- 
fentartó nők érdekeinek megvédése 
és biztosítása. Ezek olyan célok, a 
melyek a feminizmusnak létjogosult­
ságot adnak, mert ezen fontos célok 
körében a munkának nagy területei 
varnak meg alkotásokra és refor­
mokra.

De tovább nem mehet nálunk egy 
lépéssel sem ez idő szerint a feni misz­
tikus mozgalom, mert a messzebb 
menő agitáeiónak nincs talaja és az 
idóyiszonyok sem kedvezők arra, hogy 
egy olyan politikai eélt, mint a minő 
a nők választójoga a közélet feladatai

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. | 
A sólyomvári irodalom története.

lila Csapkay Sándor.
(Folyt.)

V. A pesti úr.
Krvölgvi a hegypárt embere bizonytalan 

viszonyuk közt vállalta a jelöltséget a sólyom­
vári kerületben. Sólyomvár azon kerületek 
közé tartozott, ahol nagy számmal éltek olyan 
emberek, akik még a legnagyobb jóakarat 
mellett sem tudták volna megmondani, hogy 
holnap vagy holnapután mi lesz a meg­
győződésük.

Sokat nyomott a mérlegen Krvölgvi 
személye, akinek szerte elágazó, előkelő össze­
köttetései jóformán kizárták a kínos meglepe­
téseket s ellenjelölt másfelől sem jelentkezett < 
a látóhatáron. Káldor és Sámson boldog 
egyetértésben folytatták nemes hivatásukat s 
a Korbáccsal bővült Puska ..Közérdek" néven, 
mint napilap lelkesen támogatta Krvölgvi ügyét.
A szerkesztőség egy új taggal szaporodott: 
közéjük lépett Gyöngy Menyhért volt pesti 
újságíró, aki egészségének s megtámadott hír­
nevének helyreállítása érdekében néhány hó­

napot vidéken akart tölteni s aki teljes garan­
ciát nyújtott Káldornak arra, hogy mint a 
Közérdek politikai rovatvezetője képes lesz 
szakszerűen megfelelni az iránta nyilvánuló 
bizalomnak, mert felvétele előtt okmányokkal 
bizonyította, hogy Pesten ugyanegy időben 
barom különböző pártálláséi újságnak irt poli­
tikai vezércikkeket s mindenütt egyformán 
meg voltak vele elégedve.

Még egy más változás is történt a szer­
kesztőségben : Hold Iván kivált belőle. Mihelyt 
megtudta, hogy Sámsui Kalderákkal egyesült, 
rövid és rideg hangú levélben búcsút mondott 
a Puskának s a magánéletbe vonult vissza. 
Neki KáIdorrúl megvolt a maga külön véle­
ményé, ennek azonban óvatosságból nem 
adott kifejezést s visszalépése okául vsak nagy 
elfoglaltságát jelezte. Sámson is visszavonult 
az irodalmi munkásságtól s ismét üzleti dol­
gainak élt, csak néhanapján fordult meg a 
szerkesztőségben s akkor is inkább az anya­
giak lelől érdeklődött. A lap szellemi részét 
sógora vezette s Hold Iván helyét Gyöngy 
Menyhért foglalta el.

Ez utóbbi változás kihatással volt a lap 
egész irányára, mert a szépirodalmi munka­
társnak volt feladata megírni a politikai rovatot

köze beállítsunk. Ismeretes, hogy 
milyen nehéz nálunk u választói jog 
körül akar legkisebb célszerű refor­
mot is keresztül vinni. A jelenlegi 
kormánypárt által megalkotott uj vá­
lasztási törvény sem a jogkiterjesztés 
elveit, sem a magyar nemzeti szem­
pontokat ki nem elégíti, az nem egyéb, 
mint mesterségesinegszaporitásaazok- 
nak a függő elemeknek, a melyek 
mindig kéznél lesznek, hogy a kor­
mányhatalomnak és a vele érdek kö­
zösségben álló nagy tőkének politikai 
szolgalatokat tegyenek.

Azokat a politikai köröket, me­
lyek a választói jogot szélesebb ala­
pokon akarják megalkotni és a de­
mokratikus haladásnak fokozatosan 
táguló körei számára is alkalmassá 
tenni, ez a nehéz cél a jelenlegi kor­
mánynyal szemben annyira igénvbe 
veszi, hogy ha csak nem akarják a 
helyzetüket nehezíteni, ilyen még’nem 
tisztázott, a közvélemény rétegeiben 
még meg nem üllepedett kérdést, mint 
ami no a nők valasztojog’a, a I okérdés 
tárgykörébe bele nem keverhetnek.

A budapesti kongresszus ennél­
fogva csak a hozzánk érkező idege­
nek es a tiszteletűkre rendezendő ün­
nepélyek számával, színes képével

is. 1 lold I\ áu távozásának e részben örültek 
is, mert épen a politika miatt tömérdek baj 
volt vele. A jó fiún megmagyarázhat hm irto­
dat vett erőt, valahányszor o szót hallotta és 
Sámsonnak napokig tartó szóharcokat kellett 
vívnia, míg a legjelentéktelenebb politikai hír 
megírására ráveliette. Ilyenkor valósáéi- ide- 
láz vett rajta erőt s keservesen panaszolta, 
mennyi méltatlan üldözést, bosszúállást kellett 
elszenvednie apjának, testvéreinek, pedig mind­
annyian más politikai ;tlJ.i-p-mton \..11ak. A 
legszélsőbb emhergvíiiölet lett úrrá lelkén s 
álmában folyton üldözőivel volt baja. akik 
késekkel, puskákká! rohanják meg s halálba 
kergetik.

Gyöngy Menyhért már egészen más em­
ber volt: Nem csinált lelkiismereti kérdést a 
politikai elvekből, nem vette komolyan sem 
önmagát, sem másokat s megvolt az a jó 
szokása, hogy mindig olyan nézeteket vallott, 
mint az, akivel epén beszelt s egyforma hév­
vel tudott támadni és védeni ugyanegy dolgot. 
Az a rövid félév, amit Súly ont várót t töltött, 
egészen eleit volt arra, hogy a fél vármegyé­
vel ismerettseget kössön s a legelőkelőbb 
emberek barátságát megnyerje. Egv előkelő 
pesti napilap képviseletében jött Sólyomvárra,
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kt'lthrt i'l'ilrk Iixlrst. Ill alIxO'lú jvlsZilVil 
azDiilt.'Ui : Adjatok a nőknek is 
választójogot az ország kőzónseov- 
nvk na»v zöménél visszhangra nem 
találhat.

I'ediu‘ az eszme nem is olyan 
hízni. mint a minőnek sokak előtt 
látszik. Lehetnek és vannak i" nők. 
a kik a választói joggal nagyon iiil- 
\ ősén tudnának élni. Ilyenek első 
sorban azok. a kik az értelmi pálya- J 
kon mint önálló kenyérkeresők mű­
ködnek. a kiket tehát az élet sodra 
a nő legsajátosabb, természetének leg­
megfelelőbb területéről sokkal küz­
delmeseid) pályák hullámai közé ra­
gadt, a hol egyéniségük az önálló 
közéleti felfogás és cselekvés szoká­
sai által keményebb feladatokra is 
megedződött.

Ezt maga a tapasztalat is igazolja. 
Norvégia és Finnország egy-két női 
képviselője az értelmi pályák önálló 
működési köréből lépett a politikai 
pályára, a hol megállják a helyüket.
1 )e ez még nem jelenti az általános 
női választói jog eszméjének életreva­
lóságát. Kivételes jelenségek minden 
emberi alakulásnál és rendszabálynál 
találkoznak s az a kérdés, vájjon ér­
demes-)' a kivételes jelenségek érvé­
nyesülése végett egyetemes törvényt 
alkotni, mindig a viszonyok mérle­
gelésétől függ.

A legtöbb európai állam és az 
amerikai Unió még nem tartja eléggé 
fejlettnek a társadalmat egy olyan 
jognak a gyakorlására, mint a minő 
lenne a nők választójoga. Es a kis 
nemzetek, ezek között mi is nem val­
lanak szégyent, ha ebben a kérdi shen 
a nagy kulturállamok szerint igazod­
nak. Az eszmét magát nem kárhoz­
tatjuk. csak kitesszük még az életvi­
szonyok érlelő napsugarának.

2

Bujkáló hamisság. Nem kell szigorú 
ellenzéki szempontból nezni azokat a kísérle­
teket. melyek a I >ésy Lukács-féle pórben a 
vád részéről tétettek a : nyállás kiderítésének 
meggátlására. hogy n> lyányaiévá váljék a 
bujkálás szándéka.

Az első főtárgyalás >n a vádló ellenzésére 
meg nem engedték a 1 onyitást és mikor ez­
zel a fogással a kir. taola ismeretes döntése 
folytán nem érhettek <■ t, újabb eselt eszeltek 
ki : az egyik koronatat. eltüntetését.

Klek Pál a Magva Bank volt igazgatója 
sürgős kérelemmel fordult a vizsgálóbíróhoz, 
hogy hallgassa ki, mert egészségi okokból el 
kell utaznia s igy nem lehet jelen a.főtárgya­
láson. A vizsgálóbíró J4 órán belül tűzött ki 
határidőt a beteg embernek, a ki a határidő 
kitűzése után a legkomolyabb életveszélybe 
került úgy hogy még e t a rövidke időt sem 
volt képes bevárni, hanem rögvést elutazott 

külföldre.
A mesterséges leplet az ügy eltakarására 

igy teregeti ki az, a ki fél a nyilvános tárgya­
lástól. a melyen most már a vádlottat a bizo­
nyítástól elütni nem lesz szabad. Ha már nem 
lehet kitérni a bizonyítási eljárás elöl, meg 
kell legalább csonkítani az adatokat, el kell 
valamiké]) tüntetni a IegkompmmittáIóbb bi­
zonyítékokat. mert ebben a perben nem az a 
fő, hogy az igazság kiderüljön, hanem hogy 
a panamával vádolt miniszterelnök a hínárból 
ép bőrrel kikerüljön.

Bosszul állhat az ügye annak, a ki igy 
bujkál a világosság elől. Ha még legalább 
vádlott volna az, a kinek erre az éjféli ho­
mályra szüksége van, akkor talán el lehetne 
hitetni az emberekkel, hogy politikai vagy 
személyes bosszúból üldözik a miniszterelnö­
köt s ő menekül az üldözői elől, mert maga­
sabb érdekekből nem kívánja egy olyan ügy­
nél a szellőztetését a bírói fórum előtt, a 
melybe sok szereplő politikus is be van keverve.

He hiszen itt a miniszterelnök mint vádló 
áll a bíróság előtt, rágalmazás! és becsületsér­
tési pert indított a vádlott ellen és mégis ki 
akarja forgatni sarkaiból a bűnperes eljárást, 
mesterséges torlaszokkal igyekszik feltartóz­
tatni a bizonyítás teljességének folyamatát.

1 ellát csak bírói ítéletet akar kapni, de nem 
kívánkozik perdöntő világosság után.

Előfordult már mindenféle a mi közéle­
tünkben azon hosszú idő alatt, mely az újabb 
alkotmányos érától, az 18ti7-iki kiegyezéstől 
napjainkig lefolyt. Voltak politikusaink, a kik

azzal a kimondott céllal, hogy a vidék köz­
életét tanulmányozza, de azután hónapről-hó- 
napra meglmsszabitotta két hétre tervezett 
tartózkodását, miközben egyre inkább bizalmasa 
lett a társaságnak s a \ akarcs-Többsincs bot­
rány idején mar mint bizalom-nagy birtokos 
es becsiiletbirósági jegyző fejtett ki tevékeny­
séget..

Gyöngy Menyhért azon boldog emberek 
k : é tartozott, akiket mindjárt első pillanatra 
rokonszenveseknek szoktak nevezni. Volt benne 
valami a nagyvárosi ember fölényes úrhat- 
námsáaából. mely abból a naiv hiedelemből 
Táplálkozik, hogy faluhelyen még mindig tüzet 
trombitálnak, ha egy automobil közeleg s 
:i -v a jo vidékieknek mindent be lehet adni, 
csak tudni kell a módját. Mikor első Ízben a 
1 asinóba feljött, szédületbe ejtette a legelőke­
lőbb társaságot a Pisták, Lacik. Bercik. Ferkék 
és egyebek végtelen sorozatával, mellyel elő­
kelő összeköttetéseit - csak úgy mellékesen 
felemlegette, l.assankint csak suttogva illett 
beszélni a „miniszterelnök bizalmasáról", házi­
asszonya díszes előszobát rendezett be számára, 
a pártfogásáért esilő előkelőbbek részére s 
nagy megtiszteltetés számba ment. ha kezet 
fogott valakivel. A főbíróval pedig, aki egyéb­

ként messze földön hires volt jólelkűségéről 
és szere tetreméltóságáról, nem is lehetett 
beszélni, mióta Gyöngy Menyhért jóvoltából, 
becsületszó ellenében, világpolitikai vonat­
kozású udvari intimitások birtokába jutott.

Férfiak, asszonyok egyaránt el voltak 
ragadtatva tőle, mert belátták, be kellett lát­
niuk. hogy Menyu-- nagyszabású egyéniség. 
X oltak, akik elein görbe szemmel néztek rá 
s ezek közé tar zott Vakarcs is. az örökös 
kétkedő, akiről az a hir volt elterjedve, hogy 
neki van Sólyomvárott a legtöbb természetes 
esze s legegészségesebb szimatja, ő azonban 
hallgatott.

A „pesti úr" (amint .lózsi pincér őt el­
nevezte), mindig a le utolsó divat szerint 
öltözködött. Hidegvére és m, „ima bámulatba 
ejtette a legkiválóbb vadászati elbeszélőket, 
akik megdöbbenve tapasztalhatták, hogy a 
pesti úrnak egyetlen arcizma sem rándul meg, 
mikor a francia köztársaság elnökénél tett 
első látogatásának népünnepélyeit beszéli el, 
holott náluk még a gyakorlottabbak is félve 
néznek szét maguk körül, ha valamelyik im- 
l’osztor azt kérdezi, hogy mikor lesz legköze­
lebb napfogyatkozás s ha erre egy másik azt 
feleli, hogy ez a foglyoktól függ.’ Volt benne |

ellen roppant súlyos vádakat emeltek, de azok 
vagy megengedték, sőt sürgették az ügy tisz­
tázását. vagy félreálltak és visszavonultak a 
közéleti szerepléstől. Most van rá az első eset, 
hogy egy megvádolt aktiv politikus, egyéni 
reputációját érintő vád alatt sem félreállni, 
sem a bizonyító tényekkel szembe szállni nem 
akar, hanem búvóhelyet keres, melynek ho­
mályában a sópanama vádjának terhét észre­
vétlenül lerázhatná magáról.

Ilyen szerepet még nem játszott ebben 
az országban előkelő állású ember. Mit cso­
dálkozhatunk most már azon, hogy ilyen példa 
után tömérdek nagyra szaporodik fel azoknak 
az embereknek a száma, a kik híveivé sze­
gődnek a bujkáló hamisságnak.

Nagy népgyűlés a Felvidéken. Az
országos ellenzéki pártok szövetsége június hó 
15-én Kinorányban, a nyitrazsámbokréti kerü­
let központjában nagyarányú népgyűlést rendez.

A gyűlésen, melynek agitatórius tevé­
kenységébe az egész Felvidéket bevonják, meg­
jelennek gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Ala­
dár, gróf Károlyi Mihály és az ellenzéki orsz. 
képviselők szövetségének számos tagja. Rend­
kívüli érdekességet kölcsönöz a hatalmasnak 
Ígérkező manifesztációnak az a körülmény 
hogy az ellenzéki kitűnőségek közül számosán, 
igy maga gróf Apponyi Albert is most először 
jönnek Nyitramegyébc politikai szervezkedés 
céljából és először fogják itt hallatni ékesszóló 
szavukat.

A népgyűlésre eddig jelentkezések tör­
téntek a nyitrai, érsekujvári, nagytapolcsányi, 
zsámbokrétlii, oszlányi, privigyei, báni és tren- 
cséni választókerületekből, de képviselve lesz 
ott a felvidéki vármegyék minden kerülete.

A kitűnő vasúti összeköttetés Kinorány 
községet igen alkalmassá teszi ilyen több 
irányból összesereglő gyűlés tartására.

Minthogy a résztvevők nagy száma miatt 
a rendezőség előreláthatólag kénytelen lesz a 
vasúti igazgatóságokat megfelelő számú ko­
csiknak a vonatokhoz való kapcsolása iránt 
megkeresni, ezúton is kérjük a megjelenni 
szándékozókat, hogy részvételüket Vohland 
Ignác kinorányi esp. plébánosnál, vagy lapunk 
Szerkesztőségénél f. évi június hó 5-ig bejelen-

I azonban méltányosságérzet is: nem kívánta,I hogy feltétlenül Ingyenek neki, érdekesen 
tudott beszélni és sohasem ragadtatta magát 
esküre azért, amit mondott. Korrekt gentle­
manhez illően nagyon komolyan vette a fér­
fiúi becsületet, azért becsületszavára semmit 
sem mondott, leszámítva néhány erősebb 
esetet, mikor az államférfiakkal való barátsága 
miatt egyszer nagyon szorongatták. Barátai 
közül egyiket sem kívánta a másik hátrányára 
túlságosan kitüntetni s azért mindegyiktől 
csak ugyanegy összeg erejéig fogadott el 
váltójótállást.

Az új munkatárs a szépirodalmi rovatban 
kezdte közérdekbeli munkásságát. „Turini em­
lékek“ címen megható intimitásokat közölt a 
nagynevű számüzöttről, tizenöt folytatásban, 
számos lélekemelő epizódokkal tarkítva. A 
tárcasorozat mély hatást keltett a magyar 
parasztgazdák körében s a tekintetes urat 
süvegeim kezdték az utcán. Ugyanekkor meg­
írta a Közérdek számára első politikai vezér­
cikkét, melyben Er völgyi lelkes párthivénck 
vallotta magát s felhívta a közönséget zászlója 
támogatására. Minden népgyűlésen, kortes­
beszédnél ott állt jelöltje mellett és sohasem 
mulasztotta cl külön is kérni a párthivek
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toni szíveskedjenek. Leghelyesebb lesz, ha a 
választókerületek vezető emberei a résztvevő­
ket összeírják és egyszerre jelentik be.

A népgyűlés ideje délután 4 órára van 
kitűzve, a mely időre a legtávolabbi helyekről 
is meg lehet érkezni a gyűlés színhelyére.

Idegen szellem.
A látszólagos jólét, műveltség, vagyono- 

sodás terjedése közepette a gondolkodó elmét 
és elfogulatlanul itélők egy hajdan nagyra- 
törő társadalom szomorú aláhanyatlását veszik 
észre.

A férfias jellem és vasakarat a múlt 
emlékeiben él csupán. A mozgató erő ma a 
pénz és élvezetvágy, míg a közöny a közügyek 
iránt általános jelenség. A bűnesetek száma 
rohamosan nő, a fiatalokra esvén a bűnözők 
nagy része. Terjed az i szák osság. Színház és 
irodalom szent tűzhely helyett mételyterjesztő 
mocsárrá válik igen sok elmében. A gyér- 
mektelenség tovább harapódzik, a materiáiista 
tanokat szabadosat] hirdetik, a mindent tagadó 
kétely és pessimista világnézet emberroncso­
kat nevel.

Valóságos átokként súlyos.idik reánk a 
társadalmi betegségek sokasága, az iszákosság, 
ebból kifolyólag az öröklődő elmebaj, tüdővész 
es gönciékor. A fiatal nemzedéket megrontja 
a pornográfia, a mely alattomosan átlépi há­
zunk küszöbét és letelepszik tűzhelyeink mellé. 
^ a-,Y nem átok-e az egy gyermekrendszer, a 
materiáiista felfogás, mely mindennek a for­
rását az anyagban keresi, csupán érzékeinek 
el, kine\et\e az áldozat készségét, a hazafi sá- 
got. tagadja az erényt és magát az Istent is.

Bizonyára nem alaptalan az aggodalom, 
mely ezek láttára a jobb lelkekben él s a 
csiiggedés közepette csak az ad erőt, ha visz- 
szatekintünk nemzetünk történelmi múltjára. 
Mennyi erőnek, mennyi ruganyosságnak kell 
lenni a magyarban, hogy ennyi mérhetetlen 
csapással dacolva, leveretve, megalázva újra 
és újra talpra tudott állani, küzdve edződött, 
ha bilincseiben is. de izmosodott, a földet 
túrva is művelődött s diadalmaskodni tudott 
ármányos, erős ellenségein.

Nem lehet, hogy végleg kiapadt volna a 
forrása ennyi erénynek. Nem lehet, hogy az 
idegenből ideplántált méregnek meghódoljunk. 
Nem lehet, hogy erőnket összeszedve vissza 
ne tudjuk verni az! a támadást, a nielvet

bizalmát a jelölt számára. A Közérdek tekin­
télye hihetetlen magasságra nőtt s először tör­
tént meg vele. hogy adósság nélkül zárhatták 
az évnegyedi számadást.

Gyöngy Menyhért heteken át lankadat­
lan buzgalommal járta a kortesutat Érvölgyi 
érdekében, előbb csak a jelölt társaságában, 
azután egyedül is. Napokat töltött egy-egy 
faluban, felkereste az ingadozó szavazókat s 
ékesszólása minden erejével a hegypárt javára 
igyekezett őket hajlítani. Nagyszerűen tudott 
a nyelvükön beszélni, élénk beszédeit kezdet­
től is szívesen hallgatták s ritkán járt ered­
ménytelenül a rábeszélés. Lassan kint csodájára 
járt a nép s Krvölgyi korteséről nemsokára 
többet kezdtek beszélni az emberek, mint 
magáról a jelöltről.

Kgyszer aztán Vakarcs Barnának valami 
dolga akadt a nádasdi bérlővel s ki lovagolt a 
faluba. A korcsmában meg kellett állapodnia 
s útja a tágas udvaron vitt keresztül, melyből 
zagyva hangokban kelt szárnyra a dalból, 
beszélgetésből, kiabálásból összealakult zsivaj. 
A palánk ajtaját még csak ki lehetett valahogy 
nyitni, de már beljebb menni nem igen lehe­
tett. Az udvaron apró, alacsony asztalok mel­
lett tengernyi nép ült, két oldalt a palánk

egy idegen, a magyar természettel merőben 
ellentétes szellem intéz ellenünk. De elbiza­
kodnunk nem szabad. Látva a káros irányzat 
terjedését, fogjunk fegyvert míg nem késő. 
Nézzünk szemébe a támadó ellenségnek, 
vizsgáljuk meg a bajt, melyet lekiizdenünk 
kell. Legyőzött csak az, a ki elhagyja a csata­
teret és gyáván, meghunnyászkodva leteszi a 
fegyvert.

Az utolsó ötven esztendő alatt nemzet 
alig ment át olyan rohamos átalakuláson, 
mint a magyar. A beözönlő nyugati művelt­
séggel együtt azonban egy idegen szellem is 
beférkőzött. Kialakult egy osztály, melyet 
nem hevítenek a régi elvek és a mely uj 
életfelfogást, uj szokásokat emelt uralomra. 
Lázas tülekedés és a földi javakért lekicsiny­
lése minden tekintélynek, ez lett a gyakorlat. 
A rendőri statisztika ijesztő módon mutatja 
be a degenerált, erkölcsileg gyenge, ifjú nem­
zedék korai elzüliésének emelkedő számát.

A hivalkodó fényűzés irigységet kelt. Az 
igények fokozódása és a munkabérek emel­
kedést' nem szüntette meg a munkás clégtilet- 
lensegét. A sajtó teimekek nagy része ter­
jeszti és ébren tartja a hitet, hogv nincs igaz­
ság. az erkölcs csak mese. a becsület előítélet. 
Majdan a vallás tanítása s a hit mcgnvugtatta 
a telzaklatott kedélyt és megacélozta az akarat­
erőt. Ma kuhkára van téve mindez, mert mert 
hit nélkül olyan az ember, mint a szomorúfűz 
viharverte ága.

Nap-nap után találkozunk földhözragadt 
lelkekkel, a kiknek egész gondolatvilága az 
élvezetszomj pillanatnyi csilapítására irányul. 
A csillagfény elhomályosul a tömegek leiké­
ben. Nem egyesek, <le az ország legfontosabb 
érdeké követeli, hogy megtanítsuk ezeket a 
tévelygőket a sötétségből feltekinteni az égbe, 
a honnan évezredek óta jött a vigasztalás.

A hitélet fejlesztése, az erkölcsi érzés 
megerősítése — mondja Lavallee — az egye­
düli mód a lelkek békéssé változtatására Kz 
a francia iró a modern társadalmi bajokért a 
demagógiát okolja, mely korlátolt elmékkel, 
azok durva kifejezéseivel, brutális mozdulatai­
val átalakítja a finomabb társadalmat. Vagy 
a részegségnek egy neme ez, a melyet a test­
ben az alkohol, a lélekben a pornográfia te­
remt meg? Franciaország hanyatló ereje 
mutatja, hová jut egy nemzet, mely maga 
felett úrrá engedi lenni ezt a veszedelmes 
irányzatot. Ha keresztény és magyar akar 
maradni nemzetünk, körömszakadtáig kell

küzdenünk a betolakodott idegen szellem és 
világfelfogás ellen, a mely ha általánossá vá­
lik. több kiirt tesz nemzetünkben, mint hajdan 
a tatár és a török.

Az a nem nagy csoport, mely a felvilá- 
gosodottság cégere alatt dörög az állami és 
társadalmi intézmények ellen, de szítja az 
osztályharcot, nem a nemzet érdekét viseli 
szivén, annál az egyén érdekeinek a kielégí­
tése a f<i. A nyugtalanság és elégületlenség 
beteges tünete uralkodik közöttünk. Leküzd­
hetjük ennek a veszedelmes következményeit, 
Ilii fáradhatatlan sociális munkával az erkölcsi 
értekék gondozásával népünket újra hozzá 
fordítjuk az ő hazafias erényeihez.

Újdonságok.
Bérmálás. Színes képet mutattak pün­

kösd másodünnepén a város utcái. Fnneplőbe 
öltözött emberek siettek az alsóvárosi plébánia 
templom felé. felnőttek és gyermekek, öregek 
és fiatalok, bérmasziilők és bérmagyermekek. 
Amazok arcán komolyság ült, emezek érői de­
rűs öröm sugárzott le.

Robogó fogatok hozták-vitték az ünnep­
lőket. a templom előtti térségen hatalmas nép­
tömeg verődött össze, ott találkoztak rokonok, 
ismerősök, vidéki és városi atyafiak. A temp­
lomban a bérmálást megelőző püspöki szent 
mise alatt a polgári dalkör szabatos énekkel 
emelte az áhítatot, melyet a roppant nagy 
közönségnek a bérmálási szertartáshoz való 
el helyezkedésé egy pillanatra sem zavart meg, 
mert a sorrendbe való állás es a sorok válta­
kozása példás rendben történt. Az alkalmi 
szentbeszédet Simula Kálmán alsóvárosi esp. 
plébános mondotta. - A megbérmáltak szá­
ma : 1144.

(,róf Huttlij/ány Vilmos megyés püspök 
úr I. hó 14-én Trenesénmegyébe utazott, a hol 
másnap megkezdte bérmautját, melyet f. hó 
-3-án fog befejezni.

Kinevezés. A pénzügyminiszter /,*<•- 
‘"'~a Miklós kisvendégi lakost a nyitrai 7. fel­
mérési felügyelőséghez ideiglenes minőségű 
felmérési gyakornokká nevezte ki.

Uj ügyvéd. Dr. Turrh'hn/i Ödön Nyit- 
tan ( Ióth \ iimos-utca 3—, sz. a.) ügyvédi 
irodát nyitott.

A XII. katholikus nagygyűlés.
Az (>rs: iíi/iis Kiifliulikiis Sin ni séi/ igazgatót a micsa 
legutóbb tartott ülésén a katholikus nagv- 
gyIllés idejét november 9—11. napjaira álla­
pította meg s az előkészítő bizottságba Zieh,/

mentén pedig asszonyok, gyermekek szorong­
tak a rekkenő hőségben, Kgv csoport rögtön 
körülfogta, a belépőt s ott marasztalta az aj­
tónál, azzal, hogy nem lehet tovább menni, 
aminthogy tényleg nem is lehetett. A korcsma­
ajtó két oldalán, néhány lépesönyi magasság­
ban kis ledőlt erkély volt, rajta egy asztal, 
melynél Gyöngy Menyhért ült. mellette egy 
feszes testtartásit, szigorú arekifejezésű férfiú, 
aki a szobor mozdulatlanságával hallgatta a 
kortes élénk taglejtésekkel kisért magyaráza­
tait. A lépcsőkön két egyenruhás szolga állt.

— Kik azok az urak? kérdezte nagy 
érdeklődéssel Vakarcs.

A pesti úr meg a miniszter felelte 
az egyik atyafi. \ akares elméjében derengeni 
kezdett a helyzet képe. Hőbb szint«' inegtán- 
torodott a kínos meglepetés hallatára, de azután 
lehajtotta kalapja karimáját, összeráncolta 
homlokát s kémlelve nézett a messze távolba. 
Az arc teljesen ismeretlen volt. legalább is 
iljet meg sohsem látott a képes újságokban.

Mondja csak, bátyám, minek jött ide 
az a miniszter? kérdő fojtott hangon egy 
másik jelenlévőtől.

Kosz az iskola, újat kell csinálni, 
azért jött.

A továbbiakból már megtudta Vakarcs, 
hog\ a szigorú arck(fejezesd ur megígérte a 
választóknak, hogy Gyöngy Menyhért tiszte­
letére a nádasdi iskolát legközelebb ingyen 
fogják felépíteni, de csak azon esetben, ha ö 
lesz a kerület képviselője.

Aznap este titkos kurírok hittük össze a 
sólyomvári hegypárt intéző bizottságát a I lek - 
tor-kávéház kiilünszobájábu. Vakarcs Barna 
beszámolt tapasztalatairól, melyek nyomán 
heves vita indult meg a követendő eljárásról, 
sokan úgy vélekedtek, hogy a lelkes kortest 
nyíltan kérdőre kell vonni, mások ellenben a 
csendes elhallgattatást tartották célravezetőbb­
nek. Azonban mindnyájan egyként átlátták, 
hogy Krvölgyi mandátuma veszedelemben fo­
rog s vele kockán van mindazon érdek, mely­
ből a győztes jelölt homlokára koszorút készült 
fonni a háttér nélküli lelkesedés.

Kft Morék éktelen dühre fakadtak s sze­
mére hányták Menyusnak. hogy kenyéradó 
gazdája ellen dolgozik, ha saját jelöltségét 
segíti elő. mert Krvölgyi elválaszthatatlanul 
össze van forrva a Káídorokkal. A hegypárt 
intéző bizottsága nyilatkozatot adott ki a 
Közérdekben, hogy Gyöngy Menyhért politi­
kai műveleteihez nem járul hozzá, s tiltakozik

I
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Jan gróf e Inöklete alatt Krnst Sándor dr.
(ítr* ■nem Sándor dr Humla Zoltán. Miháh/fi
Alv - dl. 'f in na Antal dr. Szmn ’» iin/i Lajos,
Zlm 'zky Jain dr. Zsembery István 1 Ír. tagokat
választotta meg.

Kitüntetett járási orvos. A király
dr. 1 Iái X ikti ír nagytapolcí»anyi jairasi urvos-
mik a Ferenc/ József- rend l< >\ a liken* 1 sztjét adó-
mán \ ózta.

Hivatalos látogatás. I >r. Xyékhi áyi 
L'thár. nyit mi törvényszék i elnök 1‘oly ■ > hó 
> 111 'uijijiiin végezte hivatalos látogatását a 
- ik Icai kir. járásbíróságnál.

Plébánoci vizsgák, Rimáik József 
r-. inéi » Lií'illelkc'sz j<í sikerrel tette le a nyit­
ni i zsinati \ izsgálóhizottsag előtt a plébános!
\ izsgát.

Xz esztergám főegyházmegyei bízotts;ig 
előtt sikerrel vizsgáztak: fíursel Mátyás te­
met vény i. T'ik'ir, György verböi adminisztrá- 
tí’i'ok: Kelemen Mátyás esesztei, dalik János 
miit' lapi'lesányi. Trebntinszky Krnő nyitrape- 
reszlényi. (' aurrik Ignác nagykosztolányi. Unr- ] 
nth János iijvai’"skai. Galambos Béla galántiii, 

Moht'ir Kde óbarsi. Tr< szkmiy Kde modort segéd­
lelkészek. Toruk Zoltán fővárosi hitoktató.

Uj ügyészi megbízott. Az igazság- 
iigyniiniszter dr. Tarchányi Ödön nyitrai 
ügyvedet kinevezte a nyitrai kir. járásbíróság­
hoz ügyészi megbízottnak, az ezen állásról 
lemondott dr. Sztudinka Béla ügyvéd helyébe.

Érettségi vizsgálat. A nyitrai rom. 
kálit, főgimnáziumban az érettségi vizsgálat 
Írásbeli része f. hó lfl-án. vette kezdetét, a 
szóbeli vizsgálat pedig június hó 6.-án és kö­
vetkező napjain fog megtartatni. A vizsgálat 
elnökéül a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Szabó Károly királyi tanácsost, nyu­
galmazott kir. tanfelügyelőt küldötte ki.

Hangverseny. A nyitrai egyházi .zene- 
egylet folyó évi május 24-én délután (i órakor 
több műkedvelő szives közreműködésével a 
létesítendő középiskolai internátus javára a 
főgimnázium tornatermében hangversenyt ren­
dez. Műsor: 1. Schubert F. töl Nyitány a 
Yarázshárfa vinni dalműből, előadja a zenekar.
2. Grieg K.-től Sonata 1. 11. r. zongorán és 
hegedűn, ,'i. Mendelssohn F. Banda Sion-orato- 
riuniii magánszólamokkal, 'vegyeskarral és 
zenekarral. 1 lelyarak : Az első három sor­
ban egy ülőhely ára 2 kor, állóhely 1 korona. 
Jegyek előre válthatók Huszár István könyv 
kereskedésében e< a hangverseny kezdetén a 
pénztárnál. Feliilfizetéseket köszönettel fogad 
és hírlapikig nyugtáz a rendező-bizottság.

Elhalasztott közgyűlés. A nyitrai 
munkásbiztositó pénztár vasárnapra kitűzött 
közgyűlését a központi pénztár utasítására az 
igazgatóság bizonytalan időre elhalasztotta.
Az elhalasztás oka az. hogy a kisebbségben 
maradt szociáldemokrata párt a választást 
megtámadta.

Vizsgálatok a nyitrai főgimná­
ziumban. A nyitrai ! gimnáziumban a vizs­
gálatok rendje a következő: jun. 18—14.-én 
hittan, jun. lil 20.-án többi tantárgyak, jun. 
28- 24.-én magánvizsga ttok, június 2S.-án fel­
vételi és különbözeti vi -gálatok.

Szerkesztő változás. Dr. Gönczi 
Bál a ..Trencséni Lap. felelős szerkesztője 
megvált a laptól s heh t dr. fíen&lck Árpád 
ügyvéd foglalta el.

Nyitravármegye közigazgatási 
bizottsága kedden tartotta rendes havi 
ülését ('mus István t spán elnök lésével. Az 
ülés apróbb fegyelmi ügyekkel kezdődött. Kollár 
Antal érsekujvári utm- -tért elmozdították ál­
lásától. Iiolfi's: József igyrépényi kiró. Zeller 
Zoltán vágsellyei jegyz *s az uj városkái jegyző 
ellen a fegyelmi eljárást beszüntették. — A 
vármegyei tiszti főügyész előadta, hogy a nyit­
rai a 1 városi kózbirtok -ság a kálváriahegyi 
területből 2028 négysz göl nyit eladott a nyit- 
rai keresztény szociális egyesületnek, 10 ina- I gyár holdnyit pedig ajándékozott a r. katli. 
egyháznak. Dr. Kálin Ármin 15 társával az 
ügyletet megfelebbezte. A közig, bizottság 
helyt adott a felebbezésnek és a közbirtokos­
ság 1911. májusi közgyűlésének határozatát, 
mely a terület eladásáról illetve elajándékozá­
sáról szól. megsemmisítette. - Dr. Hirinyer 
tiszti főorvos több község ellen panaszt emelt 
a köztisztaság elhanyagolása miatt. — Lörinczy 
(ív orgy kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy a 
B évi szeptember elején Bélamácsód, ( ’saíád. 
Klecske, Jánosujfalu. Lipovnok, Nagyhalár, 
Xádasér, Návoly, Xyitralaszkár, Nyitranádas, 
Nyitraneepál, Oeskó, Baezola és Budnószabadi 
községekben nyílnak meg uj elemi iskolák. — 
Az alispán bejelenti, hogy Nyit raegerszeg 
vasúti megállóhelyet kap; Ny'itradivék és 
Nagycsóta községek postaügynökségei posta- 
hivatalokká alakulnak át. —A fegyelmiválaszt­
mány Hazán Jenő nagytapolcsányi útmestert 
szabálytalanságok miatt 200 kor. pénzbün­
tetésre Ítélte.

Az aranyosmaróthi fögimna- 
sium. Albrecht János a pozsonyi tan kerület 
főigazgatója a kultuszminiszter képviseletében 
Aranyosinaróthon járt, hogy a jövő iskolai év 
elején megnyitó főgitnnasium ügyében az ér­
dekeltekkel tárgyaljon. A főgimnasiumot, ille­
tőleg a jövő tanévben megnyíló I. és VB osz­
tályt egyelőre csak ideiglenesen helyezik el s 
erre a célra a miniszteri kiküldött alkalmasnak 
találta a polgári fiúiskola helyiségeit.

Kitüntetett hivatalszolga. A király 
Sisorszky István íreneséni járásbirósági hivatal- 
szolgát, aki múlt évi júliusban két embert 
mentett meg a vízbefulástól, az ezüst érdem- 
kereszttel .tüntette ki. Az érdem ke resztet dr. 
Martényi Árpád vezető járásbiró folyó hó 8.-án 
tűzte a kitüntetett hivatalszolga mellére. Az 
ünnepélyen jelen volt a járásbíróság egész 
személyzete.

mindennemű további szereplése ellen. Kies 
hangú felhívásban kérdezték a párt vidéki 
megbízottjaitól, hogy alusznak-e avagy végleg 
otthagyták-e a zászlót s felszólították a válasz­
tókat. hogy a kerületben szerte kalandozó 
állítólagos előkelőségekre haladéktalanul figyel- 1 
meztetni kell a hatóságot. Kgyúttal pedig 
Küldői- kijelentette, hogy Gyöngy Menyhért 
a Közérdek munkatársai sorából végleg ki­
lépett.

Bz utóbbi kijelentés kínosan érintette 
Menyhértet. Sietett is Káldort még a hét 
folyamán tett leg inzultálni, amiből aztán 
- 11> is természetű kardpárbaj fejlődött, mely­
ben Káldor súlyosan megsebesült s hetekig
1 yomta az agyat. A roszmájú önjelölt élet- 
veszélyes fenyegetésekkel kényszerítette Hold 
Bánt, hogy a párbajnál segédje legyen. Az­
nap éjjel ismeretlen tettesek beverték a szer­
kesztőség ablakait s \ akarcs Barnának tizen­
két pár finom keztyűt hozott reggel a posta, 
(iyöngy Menyhért önérzetes nyilatkozatot adott 
közre egy fővárosi újság hasábjain, s ártatlan­
nak mondta magát a jelöltetés ügyében. 
Hangoztatta, hogy megválasztását nem ő akarja, 
hanem a választók. „Természetes — szólt 
befejező soraiban — hogy ha polgártársaim

bizalma méltónak fog tartani e kitüntetésre, 
nem késném azt elfogadni, mert benne életem 
koronáját látom". KI végre mindenkinek joga 
van lelkesedni.

Menyus ezentúl ki sem mozdult Sólyom­
várról, összegyűjtötte kártyapartnereit s reggel­
től estig velük volt a kaszinóban. Szokott 
komolyságával számtalanszor ismételte, hogy 
ő nem töri magát a képviselőség után. úgyis 
pertuban van az egész Házzal. Csakhogy a 
közbizalomnak többé semmi sem állhatott út­
jában. Hiábavalók voltak a Közérdek támadá­
sai, a bizalmi nyilatkozatok tömegesen érkeztek 
magányába s mire elérkezett a választás napja, 
Krvölgyi győzelmében már Káldorék maguk 
sem reménykedtek.

(iyöngy Menyhért a nép tüntető lelke­
sedésével s néhány száz szótöbbséggel kép­
viselője lett Sólyomvárnak s Krvölgyi végér­
vényesen megbukott. Hiába, a pestiekkel nem 
lelte versenyezni I

Sziporka.
Katonai kiszólás.

Káplár Hallja maga önkéntes! Maga 
éppen úgy emelgeti a lábait, mintha monoklit 
viselne a tyúkszemén!

Adakozás a középiskolai inter- 
nátusra. A nyitrai róni. katli. internálásra 
újabban adakoztak: Kútvaszer István 100 kor., 
Yagüjhely nagyközség 60 kor., X. N. 19., Gal- 
gócz nagyközség gyűjtése 10 kor., Janda Jó­
zsef gyűjtése Nyitrapereszlény 11 kor., Zvon- 
esek Rezső III. o. tan. gyűjtése 10 kor. A 
mult számban kimutatva : 42.971 kor. 60 fillér 
Összesen: 48,181 kor. 60 fillér. A nemes ada­
kozóknak hálás köszönetét fejezi ki a Szent- 
Ágostou-egyesi!let elnöksége.

Halálozás. Galambos Kálmán lazarista 
atya, volt esztergom főegyházmegyei áldozó­
pap életének 79-ik szerzetesi hivatásának 82-ik 
évében f. hó 11-én Piliscsabán a lazarista mis- 
siós papok házában elhunyt. A boldogult 
példás életű és lángbuzgalmú pap és szerzetes 
volt, a kiben főkép az esztergomi egyházme­
gyének sok tagja lelki vezetőjét tisztelte.

Szentbcnedeki Váray József, nagytapol- 
csányi vezető kir. járásbiró május hó 10.-én 
a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után 
életének 48-ik évében elhunyt. Tetemét május 
hó 12.-én Xagytapolcsányban beszentelték és 
Alsómotesicra vitték, ahol a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyezték.

Nyugodjanak békében!
Az Érsekújvár! Kath. Jótékony 

Nöegylet 1918. május 25-én vasárnap d. u. 
•> órakor az „Krsekújvári Népbank“ tanács­
termében tartja XXXIII. évi rendes közgyű­
lését. IVirgysorozat: 1. Jegyzőkönyvhitelesítők 
kiküldése. 2. 1 itkári jelentés. 8. A számvizs­
gáló bizottság jelentése. 4. Az 1912. évi zár­
számadások megvizsgálása és a felment vény 
megadása. •>. A jövő évi költségvetés inegáí- 

i hígítása. 6. Három választmányi tag választása. 
I. Az alapszabályok módosítása. 8. Indítványok.

Tornaverseny. A nyitrai róni. kath. 
főgimnázium ifjúsági tornaköre a m. kir. mén- 
telep udvarán f. hó 21-én torna és atlétikai 
versenyt rendez A belépő-díj, melyet a torna­
kor versenyalapja javára fordítanak, szemé­
lyen kint 1 korona; családjegy (8 személy)
2 korona. A verseny kezdete d u. 5 óra. 
Kedvezőtlen idő esetén a verseny idejét fal­
ragaszokon fogják közölni. — A verseny mű­
sora 1. Felvonulás, oszlopokba felállás, a Him­
nusz eléneklése. 2. Az alsó osztályok közös 
szabadgyakorlatai. 8. \ felső osztályuk közös 
szabadgyakorlatai. 4. Általános szertornászás. 
•>. A II. a. és b. osztályok társasgyakorlatai. 
6. Atlétikai versenyek: a) Az I. a., I. b., II. 
a., II. b. osztályok 60 méteres síkfutás ver­
senye. b) A 111. és IX. o. 80 méteres sík­
futása. c) A III. és IX . o. 4x80 m. staféta 
futása, d) Az \.— VIII. o. 100 méteres síkfu­
tása. e) Az \ . és \ I. o. 4x10*1 ni. stafétafutása. 
1) A X II. és VIII. o. sulydobás versenye 
(csapatverseny). 7. Az 1. IV. o. játékai. 8. A 
III. IX. o. versenye; és pedig: a) a III. o. 
ugrómércén, b) a IV. o. távugrásból. 9. Az 
X •-—VIII. o. versenye magas nyújtón és ugró- 
mércén. 10. A III. és IX’. o. társasgyakorlatai 
la- és vaskótokkal. 11. Oszlopokba félállás, 
Szózat eléneklése, elvonulás.

Műkedvelői előadás. A nyitrabajnai 
nevelőintézet növendékei május hó 15.-én és 
18.-án műkedvelői előadást rendeztek. Színre 
került ..Lacika“ zenés színmű 8 felvonásban. 
Szövegét írta: XX adócz Márk József iskola- 
testvér. Zenéjét írta : Reiff Alajos iskolatestvér. 
Az intézet növendékei ez alkalommal is igen 
ügyes alakítással játszották szerepeiket.
, . Iskolásgyermekek tanulmány­
útja Máriavölgybe és Pozsonyba.
Komjátról írják, hogy az ottani r. kath. iskola 
80 növendéke Lörinczi Ferenc ig. tanító, Rip­
per István hitoktató és még 6 tantestületi tag 
vezetésével szép és tanulságos kirándulást tett 
Máriavölgybe és Pozsonyba. Máriavölgyben a 
szt. mise után. a kis növendékek, a kik sik 
vidék lakói, egész nap mászkáltak a nekik 
szokatlan hegyeken és élvezték a kirándulás 
örömeit. Máriavölgy kedves plébánosa növen­
dékeinket négyszer is meglátogatta, elbeszél 
getett velők és a tantestület tagjaival, akik 
szívességét testületileg köszönték meg. Másnap 
Pozsony nevezetesebb templomait, épületeit és 
szobrait tekintették meg. Megható látvány volt, 
amikor a kisded csapat Petőfi szobránál eléne­
kelte a hymnust. Délután ismét vendégei voltak 
növendékeinknek, Nádai Kálmán virágvölgyi 
káplán és.Janotta Nándor lyceumi hittantanár. 
Pozsonyban Törzs áll. isk. ig. kalauzolta őket 
lekötelező szívességgel és szolgált útmutató-
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sokkal, akinek fáradságáért oz úton is köszö­
netét mond a tantestület. Köszönetét mond 
továbbá a tantestület : Gr-.« Hugo jószágfel­
ügyelő úrnak, a községi elöljáróságnak, a hitel 
és fogyasztási szövetkezet Igazgatóságának, 
akik adományaikkal elősegítették ezt a szép 
és kedves kirándulást.

Polgári iskola Csacán. F. hó ti án
Trenesénmegyéből nagyobb »küldöttség kereste 
tel a képviselőházban .fanJcorich Béla dr. val­
lás- és közoktatásügyi minisztert. A küldött­
ségét Szalar-'ky Gyula, titkos tanácsos, főispán 
vezette s részt vettek benne: id. Erdély Sán­
dor, Lévay Lajos báró, Ponyrdcz János gróf, 
si/nky Sándor, Petrás Károly, Ih ncz Károly 
és liéla Henrik országgyűlési képviselők, továbbá 
Sehwartzer Károly főszolgabíró. Hmydk István 
plébános, Mutter Rezső főerdész, 117./’ Mór dr. 
közjegyző, Rasseism Alajos gyáros és mások.

Szalavszky Gyula főispán arra kérte a 
minisztert, hogy < 'saván polgári iskola létesít- 
tessék, a kezdeményező intézkedések már 
évekkel ezelőtt megtörténtek ebben az irány­
ban s ennek az iskolának létesítése életbevágó 
érdeke a községnek és az egész környéknek. 
Az utóbbi esztendőkben észlelt nemzetiségi 
mozgalom ellensúlyozására is nagyon fontos 
megfelelő felső tanintézet építése, Csaca Galí­
ciával Sziléziával és Morvaországgal határos, 
járásához és választó kerül etéliez húsz község 
tartozik ötvenezer lakossal, végül hogy a köz­
ség bár vagyontalan, e kulturális ügy érdeké­
ben száznegyvenezer korona terhet hajlandó 
magára vállalni.

Jankovieh Béla dr. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter megígérte, hogy a jövő eszten­
dei költségvetésben igyekezni fog gondoskodni 
arról, hogy Csacán, tekintve, hogy a község 
maga is hajlandó jelentékeny áldozatot hozni, 
polgári iskola létesíttessék.

Újabb fizetésképtelenség. Jónás 
Ottó nyitrai divatárú kereskedő fizetésképtelen­
séget jelentett be. Az árú és pénztartozások 
összesen '85,<*Mt koronát tesznek, a mivel szem­
ben az aktívák körülbelül öl 1,000 koronára 
rúgnak.

Egyleti zászlószentelés. líajicröl 
írják lapunknak: Sokáig élénk emlékezetében 
fog élni Rajec közönségének az ez évi pünkösd 
másodünnepe. E napon a rajeci kath. ifjúsági 
egylet és vele az egész község szép ünnepet 
ült. Valóra vált ezen egylet régi álma, betel­
jesedett régi óhaja: egyleti zászlót szerzett be, 
melynek megoldását Tárcsák József e. kanonok, 
deményi esperes-plébános végezte.

Már kora délután jókedvű rezesbanda 
járta be a községet és talpra állította a köz­
ség apraját-nagyját. < Iriási ünneplő közönség 
sorai előtt vonult fel az egylet ISO tagja Balta y 
Gézáné úrnő lakása elé, aki osztozott az egy­
let örömében és személyiségével emeitc az 
ünnep fényét azzal, hogy mindnyájunk örö­
mére elfogadta és betöltötte a zászlóanyai tisz­
tet. Egészen megtelt a templom ünneplő kö­
zönséggel, tnindőn ünnepélyes letenye után 
Tarcsek József kanonok, Imlauf Károly l'acs- j

kői. Harns- Karoly rajeci plébánosok és dr. 7Vs.ro 
József segédlelkész segédletével megáldotta az 
egylet zászlóját. Mély meghatottság, fel-fellán­
goló lelkesedés és komoly elhatározások kel­
tek szivünkben, midőn Tarcsek József kanonok 
fiatalos hévvel, szónoki lendülettel és baráti 
érző szívvel szólt az egylet egy begy ült tagjai­
hoz, szivükre kötvén a vallás, az egyház, a 
haza és egymásnak bajtársi szeretetét. Rámu­
tatva szent Józsefre, a munkás szentre, és 
szent Imre hercegre, a szűztiszta ifjúra, akik­
nek képei díszítik a zászlót, a munka becsü­
lését és a tiszta élet örömeit kívánta a zászló 
körül csoportosult ifjaknak.

Az egyházi ünnepély befejeztével a kör 
tagjai testületileg kisérték vissza Baltay Gézáné 
úrnőt lakására, ahol dr. . í1 --<> József elnök 
köszönte meg szives készségét, hogy a zászló­
anyai tisztet elfogadta és azt a gyönyörűen 
szép kivitelű szál Ingót, mellyel zászlónkat fel­
díszítette. A zenekar lelkesítő hangjai mellett 
kezdődött meg a jól sikerült kerti ünnepély, 
melynek programmját kugliverseny és tűzijá­
ték alkotta.

Nem mulaszthatjuk el, hogy e helyen is 
legmélyebb köszönetünket fejezzük ki mind­
azoknak, akik e szépen sikerült ünnepély körül 
fáradoztak. Különösen azon nemesszivű adako­
zóknak, akik ügyünket felkarolták és anyagi 
támogatással is könnyítették az egyleti tagok 
gondján, akik amúgy is erejüket meghaladó 
módon adakoztak e zászlóra. Köszönettel nyug­
tázzuk tehát ezen nemesszivű adományokat: 
Hacsck András tornyos! plébános l.’0 korona, 
Ifalkii István kisbábi esperes-plébános 10 kor., 
Hlunár János Zsolti plébános ö kor., dr. Skrábik 
András szentszéki jegyző 10 kor.. I/ibárik Fe­
renc hőlaki segédlelkész 10 kor. és dr. Tiszó 
József segédlelkész, egyleti elnök 1U) kor.

Öngyilkos erdőmester. Huttkny 
Géza, Szakolca város erdőmestere f. hó 18-án 
délután lakása egyik ajtajának kilincsére fel­
akasztotta magát. A tragikus veget ért ember 
néhány nappal ezelőtt jött haza a pozsonyi 
kórház elmebeteg-osztályáról, ahol nagyfokú 
neuraszténiája és búskomorsága miatt hónapok 
óta gyógykezelés alatt állott. A szerencséden 
beteget rendkívül elkeserítette vigasztalan álla­
pota, melynek világosabb perceiben teljes tuda­
tában volt, súlyos gondok gyötörték családja 
jövője miatt, inig végül egy magányos pil­
lanatában véget vetett életének, özvegyén, a 
szakoleai el. iskola egyik tanítónőjén kívül két 
fia és egy lánya gyászolja elhunytét.

F. M. K. E. ünnepély. A nagybéliei 
állami óvoda, róni. kath. elemi népiskola és a 
róm. kath. ifjúsági egyesület együttesen III 18. 
évi május hó 18-án délután 5 órakor a „Gazda­
kör“ nagytermében F. M. K. E. ünnepélyt 
rendez. Belépti-díj: személyen kint, 1. II. sor 
1 kor., a többi sorok 40,fill. Műsor: 1. ..Ma­
gyar király himnusz". Énekli az énekkar. 2. • 
„Kertészet". Játék dalokkal. Előadják az óvo­
dások. 8. „Jaj régi szép...“ „Van már kis 
szék". Énekli az énekkar. 4. „Bohócjelenet.“ 
Előadja két óvodás, ü. ..Dalegyveleg." Előádja 
az énekkar, ti „A szökevény." Színmű, előad­

ják az iskolások. 7. „olasz dal." Előadja az 
énekkar 8. „A kakas." Vígjáték. Előadják az 
ilj. Egyesület tagjai. I». „Két lánya volt." .Le­
kaszálták." Előadja az énekkar. 10. „Hajmű­
vész" Tréfás jelenet. Előadjak az ilj. Egyesület 
tagjai.

Röstyén fürdőt f. é. május hó lti-ig 
287Ö személy látogatta. Az idény megnyíltával 
a hivatalos fürdőlap és vendégnévsor is újból 
megjelenik.

Lélekkufár cselédszerzönő. Üzv. 
W. L. né. nyitrai cselédszerzönő ellen az a 
panasz merült fel, hogy leánykeritéssel foglal­
kozik. Legutóbb két felsőköröskényi leányt, 
Ohrannyik Máriát és Fazekas Annát elszerződ­
tetett olyan helyre, a hová tisztességes cseléd 
be nem teszi a lábát. A lélekkufár asszonyt 
Biri Károly beckói csendőrőrsvezető és Ozoga 
Lajos csendőr leplezték le, a kik e hó 14-én 
ez Ügyben Nyit rá n i< jártak. W.-né ellen a 
vizsgálat folyik. A lélekkufár asszony rendőri 
felügyelet alatt áll, a várost elhagynia nem 
szabad.

Ékszerlopás. Szilágyi Emil. Gytirky- 
uteai lakos, a „Generáli" biztosító intézet 
nyitrai titkára feljelentést tett a rendőrségnél, 
hogy e hó 14-én lakásából 1800 korona értékű 
ékszert elloptak. A rendőri nyomozásnak 
mindezideig még nincs eredménye.

A lejtőn. Sárkeresztes fejérmegyei köz­
ségben egy ziilött, tépett ruhájú csavargót 
fogtak el a csendőrök. Az illető Lotuszky Bé­
lának mondotta magát, de minden további 
felvilágosítást megtagadott. Megun >t ozásakor 
egy egyetemi indexet találtak nála Lótuszky 
Béla névre kiállítva. Később Lotuszky mégis 
beszélni kezdett és elmondotta, hogy egy 
nyitramegyei előkelő családnak a fia: négy- 
évvel ezelőtt még ügyvédjelölt volt és a kártya­
szenvedély s az alkohol züllesztették ország­
úti csavargóvá. A harminckétéves fiatalembert 
hazatoloneolják.

Lezuhant a szikláról. Stróbcnez 
István, a nyitrai főgimnázium tanulója pünkösd 
vasárnapján a zobori zárda közelében egy 
szikláról lezuhant. Koponyarcpodést és agy- 
rázkódtatást szenvedett. Sérültet két honvéd 
a nyitrai közkórházba szállította, hol élet-halál 
közt lebeg.

Véres szerelmi dráma. özv. Szabó 
Józsefné korán özvegységre jutott, menyecske 
néhány hónappal ezelőtt költözött Érsekújvárra 
Mármarosszigetröl. I'tana jött Zbóján Ferenc 
tímár is, a ki szerelmes volt az asszonyba. 
Nem sokáig éltek boldogan, az asszony félté­
keny kedett és öngyilkossággal fonyegetődzött. 
Kedden reggel azzal ment el hazulról, hogy 
a templomba megy, e helyett azonban revol­
vert vásárolt és hazatérve a vele vadházasság­
ban élő Zbojant fej belőtte. A házbeliek ki­
csavarták kezéből a fegyvert és az asszony 
elmenekült. Nemsokára másik revolverrel tért 
vissza és lakása előtt halántékon lőtte magát. 
A férfi sérülése könnyebb, az asszonyé halálos.

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’ TÉRBENIT BEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’

asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf és Fiai, Nyitra.
83. :: Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és fagyellentálló.
Teljes tetöbefedéseket vállalnak, mintával és |ín9mo|« Arlolf PC F’isai tetöfedöpala MuUno 
előnyös árajánlattal készséggel szolgálnak: ItPolH“" flDDIT 6S ■ 131 gyárosok INyiTra«

Háló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és ni ITAn ■ ■■■ 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok Ul | I | IIJ A |nfl 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-, 1 | | | | | IWI
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos jüMF* —— vJ I vl IflIIVI 

legolcsóbban óriási legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig kaphatók. Saját, jól berendezett kárpitos­
választékban csak: műhelyemben a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák ízlésesen elöállittatnak.

S 4M.

BÚTOROK 
Vajda J. megnagyobbított butorraktárában 
kaphatók, Nyitra, Pár-utca 22. szám alatt.
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Kereskedők vasárnapi munka­
szünete. A vidéki városokban a kereskedő- 
soocdek már evek óta mozognak, hogy a teljes 
vasárnapi munkaszünetet kivívják. Több he­
lyen ez már sikerült is. igy legnjabban Komá­
romban a kereskedők megegyeztek, hogy május 
I -tol a hl’. 10-ig teljes vasárnapi munkaszünetet 
tartanak. Az iidvos elhatározás megérdemelné, 
hogy másutt is követőkre találjon.

Eltűnt a pénze. Szlanyina Adám, a 
Kramer A. e- fiai eég kocsisa e hó 1.1-án sö- 
I' -hidakat szállított az i itt-féle vendéglőbe. 
Felrakodás kVízben ö-s korona pénzét, mely egy 
zsebkendőbe volt kötve, egy udvari nyitott 
ablakra helyezte. Mire azonban munkájával 
elkészült, a ])étíznek lába kelt. Mai napig sem 
tudja, hogy ki tüntette el. mert a rendőrség 
nyomozása eredménytelen maradt.

Hirdetmény. Közzéteszem, hogy a m. 
kir. nyitrai 14 honvéd gyalogezred folyó évi 
május hó 21. és 24.-én reggel ti-tól délután 2 
óráig éles tölténnyel iiigyukorlatot fog tartani. 
l.o\ eszet helye: /sere községtől délre fekvő 
KIőheuy és Zsibrú-a közötti terület. Főirány: 
/sere községbe vezető útról /sibriea hegy irá­
nyúban. A fent jelzett helyen és időben tar­
tózkodni életveszély es es t i 1 o—. Nvitrán Ifi 11. 
május hó ló.-én. Iv'l't-i/. rendőrkapitány’.

Figyelem vadászok és lövészek!
Félreértés elkerülése végett tisztelettel értesí­
tem a lövész-sportot kedvelő nagyra becsült 
közönséget, hogy a Iveymann Vencel utóda 
cint alatt nyitrai lapokban közzétett hirdeté­
sekben meg van említve, hogy a eég Szulov- 
szky munkaerejével dolgozik.

Bátorkodom e helyen kijelenteni, hogy 
ez regemmel nem azonos s én semmiféle üz­
leti vagy szívességi érintkezésben Rcymann 
céggel nem vagyok.

Az ügyhöz annyi a közöm, hogy az ott 
Nvitrán 1 íevmunnénál alkalmazott Sznlovszky 

■ lanos összesen egy évig és pedig 1911-től 
1912-ig nálam tanonckodott.

Pozsony. 191,1. május hó ö.-én.
Tisztelettel 

.S-'r/o- s' k >( Ítéld
t*t 1 1 puskamii vés.

Közgazdaság.
Dalmát borok. — Madárvédelem.

A hamisított dalmát borok behozatala miatt gróf 
Serényi Béla főldmívelési miniszterhez intézett 
panaszok folytan a miniszter f. é. március és 
április hónapokban a Fiúméban lévő borkész­
leteket alapos vizsgálat alá vétette. Ennek 
tolyatnán a hivatalos közegek a gvanns borok­
ból mintákat vettek, s ezeket ' szakértőileg 
megvizsgáltatták. A megvizsgált borok közt 
tényleg több olyan hamisított bor volt. a 
melj Dalmáciából származik. A Magyar Sző­
lősgazdák Országos Egyesülőiének legutóbbi 
\iilasztntiiny i 11losen, mely az egvesiilet által 
ez ügyben a lVildmívelésiigyi miniszterhez in­
tézendő lelterjesztéssel foglalkozott, l.úiiyutf 
Ferenc miniszteri tanácsos kijelentette, hogy 
azMkiian az esetekben, a melyekben hutnisi- 
t"ti borokat találtuk, a kihágási eljárás folya­
matban van s a mit ez ügyben a magyar 
kormány tehet az meg is ing történni. A mi­
niszter által loti lépések sikerének előmozdi- 
ia-a érdekeben azonban kívánatos, hogy az 

v,,< konkrét borhamisitási eseteket maguk 
az ''filekelt kereskedők, vagy azok. a kiknek 
ilyenekről tudomásuk van. saját érdekükben 
is jelentsék be az illetékes hatóságnak.

M‘ >t, Imgy Montenegrót az európai nugy- 
ha 1 :i!n.ak hajoldokiiddal megfenyegették, érdé­
in*- ogy mftsik analog esetet említeni, mely 
látszólag kisebb okért ment végbe. Nehány 
evvel ezelőtt a hatalmas angol nemzet flotta- 
denionstráciúval fenyegette meg az egyesült 
olasz királyságot, ha három nap alatt a nem­
zetközi madáregyezményt alá nem Írja. A 
hatalmas angol nemzet tehát a csicsergő 
madarak érdekében háborút i- kész lett volna 
kezdeni Olaszország ellen. Megérthetjük ebből 
a madárvédelem nemzetközi fontosságát.

Nem is oly csekély kis ügv ez. Harman 
Ottó szerint az éneklő madarak százmillió 
korona hasznot hoznak a magyar gazdának 
azzal, hogy a kártékony bogarakat pusztítják. 
Minden ország felismerte már a madárvédelem 
fontosságát. Ks különösen Németország köve­
telte a nemzetközi madáregyezménvnek tör­

vénybe iktatását, mi lyet < Maszország a leg­
hevesebben ellenzett. 1 Olaszország azt hangoz­
tatta. hogy nép forradalomra vezet Délolaszor- 
szághan. ha a tavaszi madárvonulás alkalmából 
felállított sodronyliálokat nem engedélyezik. 
Szicíliában ugyanis millió és millió madár 
esett áldózatul, ahol *z néptáplálék, megfüs­
tölik, s egész nyár- i eszik. Ennek azonban 
az a következménye volt. hogy Wiirteiibergbe 

I már nem jutott éneklő madár. Ennek követ- 
i kezménye, hogy W'i: lenbergben nem termett 

gyümölcs. Mivel pedig ott virágzó gyümölcs­
telepek vannak, a kormány a legnagyobb 
erényei sürgette a nem etkózi madáregyezmény 
törvénybe eikkelyezési t. s minél északibb volt 
valamely ország, annál erélyesebben támogatta 

, a németeket, sőt Anglia a vonakodó Olasz- 
I országot egyenesen háborúval fenyegette meg.

A madárvédelem nagy kérdés. Csak go­
nosz és tudatlan ember pusztíthatja ok nélkül 
a madarakat. Megszámlálhatatlan az a haszon, 
amit a cinegék, a poszáták, a légykapók és 
mások, pihenést alig ismerő szorgalma az 
okos gazdának jövedelmez. Mert a legszemesebb 
gazda is csak nagyjából szedi össze a hernyó­
fészket. a madár pedig bujkálva, kopáesolva 
kapdosva irtja a kártékony teremtést, amit az 
ember meg nem látott, amihez hozzá nem 
férhet.

A piciny király madár egy éven át három 
milliónál is több rovart emészt föl mindenféle 
állapotában: hol mint petét, hol mint bábot, 
hol mint kifejlett rovart.

A mezőgazdasági kultúra térfoglalása 
mellett leginkább az olaszok hihetetlen madár- 
pusztitása volt az oka annak, hogy Európában 
jóformán megszűnik a madárdal]. Eel van 
jegyezve az emberiség gyalázatára, hogy egy­
ógy madárfogó néhány óra alatt ötezer fecs­
két hálózott össze és gyilkolt meg. Francia- 
országban K rá on k vés síkján hárommillió 
füsti fecskét fogtak el az ottlakó kegyetlen 
népek. Brescia városában egy félmillió éneklő 
madarat hoztak piacra eledelül. I'dinéből hat- 
százhuszezer összefogott madarat, légykapót, 
poszátákat, vörösbegyeket, cinegéket küldtek 
el. Afrika északi partvidékein a tengeren át­
kelő fürj milliószámra kerül a felállított hálóba.
Es nem a benszülött beduinok fogják el ezt, 
hanem u letelepedett európai népek. Ellenben 
Sehweizban a kertek gyümölcsfáin minden al­
kalmas helyen ott van a költőházikó, benne 
a kert legjobb, legszorgalmasabb munkásai: 
a cinegék, légykapók, vörösfarkú kerticék.

Nálunk is minden erővel arra kell töre­
kedni, hogy az éneklő madarak megvédesse­
nek. Sok madár esik gyermeki pajkosaiig 
áldozatául. Pedig a szülőket óva figyelmezteti 
egy rablógyilkosnak az a vallomása, hogy 
gonosz tettre a gyermekcsinyek és különösen 
a madár pusztítás bírták. A szülőknek nincs 
elsőbbrendű feladata, mint gyermekének lei­
kébe beoltani a madárvédelem gyöngéd, szép

gondolatát. A külföldön mindenfelé kertekben, 
csalitokban, erdőkben, feliratok olvashatók ■ 
-Ne bántsd a madarat"! „A madárpusztitás 
oktalanság és gonoszság" I Nem hiányzanak a 
figyelmeztetések, hogy a féezekszedést és 
madárpusztitót mennyi pénz és fogházbüntetés­
sel sújtja a törvény. Különösen társadalmi 
téren tehetünk legtöbbet, ha a cégéres madár 
pusztítókat megvetéssel sújtjuk és a becsületes 
társadalomból kiközösítjük. Hiszen a közjónak 
úgy is kártevői úf lélekben gonosz emberek.

Szénaküldemények Szerbiába.
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara abból 
kifolyólag, hogy a szerb vasutak a Ziinonyon 
át irányított es Szerbiába rendelt nyitott 
kocsikba rakott széna-küldeményeket folyó 
évi április 2‘,-ike óta visszautasította s ilyene­
ket csak fedett kocsikban vett át, távirati fel- 
terjesztést intézett a kereskedelemügyi m. kir 
miniszter úrhoz, sürgős intézkedést kérve ezen 
kereskedőinket súlyosan sértő intézkedés ellen.

A miniszter válaszában értesíti a kama­
rát, hogy a Szerbiába rendelt szénaküldemé­
nyekre vonatkozó fenti korlátozás f. hó 9-vel 
megszűnik s azok ismét akadálytalanul vétet­
nek át.

Alkalmi vétel!!
5 darab

új pénzszekrény
(Wertheim)
minden elfogadható áron
eladó!
Bővebbet Pollák Károly

1:1 1 1 csemege üzletében Nyitrán.

1/913. kt. sz.

Árverési hirdetmény.
Tormos község elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonát képező

korcsma épület
1913. május hó 29.-én délután 3 órakor 
6 évre bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a nyitravidéki kör- 
jegyzói irodában, a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Tormos, 1913. május hó 15.-én.

A községi elöljáróság.SS 1 .]

T. C. Van szerencsénk a n. é. közönség tudo­
mására hozni, hogy a helyi piacon (Pár­
utca 34. szám alatt) SPITZER és ADLER 
törvényesen bejegyzett cég alatt egy

és szénüzletet
nagyban és kicsinyben megnyitottunk.

?ak*ari 78. BÖ *Lénlkészlet álta* azon helyzetben vagyunk telefon » mindenkor nagy mennyiségű fát és szenet
Városi iroda: beraktarozhatni és minden mennyiséget azon- 
Steiner Ármin ?al szállítani. :: Eladásra kizárólag elsőrendű 
Andrásdomb 6. ta.?s e|sorendü porosz szén kerül. Fát ha- 
Telefon 87. sz. sabban vasúttól vagy raktárunkból, valamint 

vágott állapotban 25 kilós zsákokban és sze- 
ne*i.?Jon!balt 59 hilós zsákokban házhoz is 
szállítunk. :: Törekedni fogunk olcsó árak. 
pontos mérték, valamint legjobb minőségek 
áltál t. vevőink legmesszebb menő igényeit 
kielégítem es kérjük a n.é. közönséget vállala­
tunkat számos megrendelésekkel támogatni.
Kiváló tisztelettel iáit i ti

Spitzer Benő, Adler Kóbi, Steiner Ármin
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Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet Ízletes

Magy. kin. központi mintapince 
borais

I üveg tokaji asszú . .
I it tokaji asszú . . 
I it tokaji asszú . . 
I ti Görög asszú . . 
I II Kulacs bor . . . 
I it egri vörös . . .
I ti Ménesi vörös . .
I ti Érmelléki vörös 
I ti Érmelléki fehér . 
I II Kisbéri fehér . .

Finom zoborhegyi üveg borok :
I nagy üveg Zobori asztali 
* ti ti Zoborgyöngye 
I 
I

K I.
II 1.30

ti ti Zobori rizling ,, 1.30
II ti Burgundi vörös ,, 1.40

Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitrán. UL'. 1 -

Sulgán András

nagy cipőraktára
Nyitna Vármegye-utca.

Ajánlja úri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron.
Nagy választék.50 Id (I

Pontos és gyors kiszolgálás!

Üzlet átvétel!
Van szerencsém a n. é. közönségnek 
b. tudomására hozni, hogy Párut­
cán a Sz. István-téren lévő
sok éven át fennálló Kiss-féie

hentes-üzletet
átvettem és azt szombattól, azaz 
március hó 15-töl kezdve tovább 
fogom vezetni. Törekvésem odairá­
nyul, hogy a n. é. közönség igényeit 
minden tekintetben kielégítsem xx 
Szives pártfogást kérve, maradok 
i-tii 1(i-10i kiváló tisztelettel
Csernyák János hentes.

<11*1. ,-.s sum ui:$. p. szám.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék néhai Kenc;k;/ 

' .njos volt nagytapolcsányi kir. közjegyző ova-
eljárást azdekának feloldása tárgyában az 

1H74. XXXX . l.-e. 93. es köv. Jj-ai értelmében 
folyamatba tévén, minthogy az óvadék felol­
dásához úgy a kir. közjegyzői kamara mint 
a kir. ügyészség hozzájárult, az idézett tör­
vény 44. a értelmében a kir. törvényszék 
hirdetmenyileg felszólítja mindazokat, akik 
néhai Reviczky Lajos volt nagytapolcsányi 
kir. közjegyző biztosítékára az ls74. XXXV. 
t.-e. 17:1. $-ánál fogva törvényes zálogjoggal 
bírnak, hogy követeléseiket három hú alatt 
jelentsék be, mert különben azok tekintetbe 
vétele nélkül fog a biztosíték kiadása illetve 
az ennek erejéig bekebelezett zálogjog törlése 
iránt intézkedni.

Xvitra, 1013. évi május hó ti. napján. Kir. 
törvényszék mint polgári bíróság.

Kiadta: Néven sk. kir. ítélőtáblái biró. 
Dr. Szmertnik sk. kir. tszéki biró.

A kiadmány hiteléül

Kirchner

Hiányt véltem pótolni, midőn
Nyitrán, Erzsébet-út II. szám

alatt, a meglevő kép- és szobor­
üzletemet, egy minden kívána­
lomnak megfelelő és gazdagon 
oooo felszerelt oooo

sírkő raktárral
bővítettem, melyből teljes sír­
bolt berendezések, modern és 
szokásos sírkövek, kö- és vas- 
keresztek, emléktáblák, virag- 
kosarak és sirlámpák a legju- 
tanyosabb árban szállíttatnak. 
Ugyanott különféle ké- . 
pék és szobrok kapha­
tók. :: A nagyérdemű közön- ,- 
ség becses pártfogásáért esd

JUHARI KÁROLY.
''U 1 kezelő.

Aíametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

E
lvállalok a szakba vágó bármily 
munkát jutányos áron. — Jávítá- 
sokat lelkiismeretesen végzem. 
Több éven át nagyobb városokban — 

Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem. 
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül — utazom. 
A nagyrabecsült közönség szives pártfogá­
sáért esedezem, maradok kiv. tisztelettel

Hl. 19—2(5.

Ugyanitt A nagyrabecsült közönség szives pártfogó- Ugyanitt 
egy tiu sóért esedezem, maradok kiv. tisztelettel egy fiú
felvétetik Adametz Alajos, kárpitos. »“7“ét"fí£

s> ©
© Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
© szives tudomására hozni, hogy Nyitrán
I az „Arany Szarvasihoz címzett _ 
I szállóban volt szobabútorok, vas- © 
I ágybetétek, matracok, kerti asz- © 
E talok, jégszekrény még igen olcsó ® 
E áron kaphatók lakásomon : 3?
jJ) Tóth Vilmos-utca 31. sz. 1
E Kozmovszky úr házában. (Udvari lakás,) .©

mm

n. Ozv. Toifel József né. ©
©

ETERNIT-lap csak akkor valódi, ha min­
den „ETERNIT“ szóval van megjelölve.
Szíveskedjék mindig HATSCHEK-féle „ETERNIT“-palát kérni.
Telefon 66. sz. r,:! M 13 Vezérképviselet és főraktár: Telefon 66. sz.
Linkenberg József, vas- és építőanyag-kereskedőnél Nyitrán.

t
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Igen tisztelt Nagysád!
Van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy a mostani bécsi 
bevásárlás alkalmával sikerült ne­
kem különféle minőségben és dús 

választékban és legutolsó párisi 
divatnak megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megsze­
rezni. :: Szives pártfogását kérve

Spanyár A.
Telegdy-utca 4. sz.
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" ' -ííLEGJOBB MINŐSÉGŰilIIJtll
GYÁRTMÁNYÚ:
okmány; író Is
FOGALMI PA PIROK^ .

#\ KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDÉSBEN
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből,
Készít úgy egyházi mint világi 
urak reszere őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
VL iw-.vj
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Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.
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Aranyéremmel kitüntet,e.

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BlLLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

@

18tl. 23 52.

Elvállal: Kavéhazak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést 
minden stílben es bármely e szakmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré­
nyekből allando nagy raktár. :: Készít: Gummí-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá­
sokat, dobmandenel fel vánkosozást, dákó-javitásokat stb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj; és átalakított biliárd-asztalokat állandóan raktáron tartok.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Velencei és üveg mozaik Telefon 
« intézete :: 70—01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.

Telefon
70-01.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.

1909. évben készült munkák:
Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki fötemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádásí templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyos!, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: 
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.
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Telefonszám 144. Telefonszám 144.Stocker jenó pusxaniüves
kir. törvényszéki Hites fegyver szakértő

NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
^ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Ciab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamatai szál- 

... ... - . _ litók Wien, J. B. Rongé
I s lege, Gustav Genschow & Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.

Dupiacsövu Lancaster vadászfegyver also kulccsal „Steyr", „Browning", „Clement", „Pieper““^-
közötti kulrrqan d.§* nat,Z ° 2arral ^kakas matikus 7 és 8 lövetű pisztolyok eredeti gyári
nfne serétl, ’ útw IT'"°' felJebb- arow- arakban : cal. 6-35 m m 45 k, 7-65 m m 50 k. 9m més 16 öbben erTdtt ^ °V*,U f0e£',ver cal- 12 75 k. Revolverek 0 lövetű 5 k. Flobert fegyverek 14
és 16 ebben eredet, gyár, áron 210. korona. kor.-tol. flobert pisztolyok 2.40 kor.-tol feljebb.
Azonkivüi mindennemű fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz­
tékban. Fegyvereim altalam pontosan vannak belőve, 2 évi jótállás minden fegyverért.
miniden * éS ,“»,né"“"i töltények Kropat.chek fegyver használt

nden obnagysagban naponta frissen töltve. 8 lövetű cal. IP? 24 korona.
Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I. koronától feljebb nagy választékban kaphatók. 
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